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РОЛЬ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ ХОРТИНГУ У ФОРМУВАННІ 

СОЦІАЛЬНО УСПІШНОЇ ОСОБИСТОСТІ СТАРШОКЛАСНИКА 
 

Анотація. Cтаття присвячена проблемі формування соціально успішної особистості 

старшокласника закладу загальної середньої освіти. Завданнями зазначеної роботи є узагальнення 

даних щодо феномену соціальної успішності та діяльності сучасних громадських організацій у справі 

виховання підростаючого покоління, а також аналіз результатів застосування відповідних методів, 

спрямованих на з’ясування ролі громадських організацій хортингу у формуванні соціально успішної 

особистості старшокласника. У процесі дослідження застосовано теоретичні методи (аналіз, 

порівняння й узагальнення) та емпіричні методи (інтерв’ювання, бліц-опитування, метод 

незакінчених речень). 

Розглянуто феномен соціальної успішності і соціально-психологічні особливості учнів 

старшого шкільного віку та уточнено сутність понять «соціальна успішність» і «соціально успішна 

особистість старшокласника». У роботі акцентовано увагу на необхідності партнерських 

стосунків закладів загальної середньої освіти із громадськими організаціями, визначено роль 

громадських організацій у вихованні підростаючого покоління, встановлено, що більше половини 

старшокласників експериментальних закладів періодично беруть участь у діяльності певної 

громадської організації, а також окреслено визначальні характеристики хортингу як загальної 

системи самовдосконалення особистості та з’ясовано, що участь школярів у громадських 

організаціях хортингу більша порівняно з іншими громадськими організаціями військово-

патріотичного і фізкультурно-спортивного спрямування.  

У запропонованому дослідженні виокремлено необхідні для соціальної успішності якості 

особистості учня, розвиток яких передбачає виховання засобами хортингу, та висвітлено 

особливості використання «ситуацій успіху» в хортингу. Виходячи з отриманих результатів, 

доведено важливу роль громадських організацій хортингу у формуванні соціально успішної 

особистості старшокласника.  

Ключові слова: громадська організація, ситуація успіху, соціальна успішність, соціально 
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Вступ. Питання успішної самореалізації особистості набувають у сучасному 

суспільстві надзвичайної актуальності. Соціальна успішність є однією із найбільш бажаних і 

проголошуваних цінностей сьогодення. Тому термін «успішність» для позначення 

характеристики діяльності людини активно використовується у мовленнєвій культурі як 

дорослих, так і молоді. Проте, розуміння суті цього терміну свідчить про його певну 

суперечливість, оскільки уявлення про успішну особистість у контексті західної культури, на 

яку здебільшого орієнтується молодь, переважно пов’язане з матеріальним благополуччям, 

прагматизмом та індивідуалізмом, що зумовлює неготовність деяких представників 
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молодого покоління досягати успіху соціально прийнятними засобами, а іноді й призводить 

їх до асоціальних вчинків. Саме на неприпустимості такого прагнення до задоволення лише 

власних індивідуалістичних потреб акцентує увагу академік І. Бех: «Одна з причин духовно-

моральної убогості частини сучасної молоді полягає у глибокій захопленості нею 

матеріальними цінностями, способами діяльності, що ґрунтуються на суспільно незначущих 

прагненнях, малоцінному спілкуванні та розвагах. У результаті цього дійсні духовні 

проблеми й спрямування зникають з її свідомості» [2, с. 13]. 

Молодь старшого шкільного віку є важливою цільовою групою для формування 

якостей соціально успішної особистості, оскільки саме в цьому віці у школярів виникає 

потреба зрозуміти себе, сенс життя, постає проблема вибору професії, виникає бажання бути 

поміченим, прагнення самоствердитись, з’являються переконання і впевненість у власних 

силах. Знаходячись у процесі особистісного і професійного самовизначення, сучасний 

старшокласник намагається виокремити й засвоїти норми дорослого життя. Саме тому 

питання соціальної успішності є одним із ключових аспектів особистісного розвитку учнів 

старшого шкільного віку, а дослідження його необхідне для пошуку шляхів і способів 

реалізації особистості, розкриття її потенціалу, формування позитивних підходів молоді до 

вирішення поставлених перед нею завдань та конструктивного ставлення до дійсності.  

Рефлексія психолого-педагогічних вітчизняних джерел [1; 10; 11; 16; 17] та 

зарубіжних праць з проблеми соціальної успішності [20; 21; 22; 25] дозволяє стверджувати, 

що наразі завдання формування соціально успішної особистості молодої людини 

покладаються не лише на систему освіти, але й на громадські організації, які мають 

ефективно взаємодіяти на засадах партнерства та спільно сприяти фізичному, 

інтелектуальному й духовному розвиткові підростаючого покоління.  

Мета та завдання. Виходячи із зазначеного вище, основна мета нашого дослідження 

полягає у визначенні сучасної ролі громадських організацій хортингу у формуванні 

соціально успішної особистості старшокласника. Відповідно нашими завданнями є 

узагальнення даних щодо феномену соціальної успішності та виховної діяльності 

громадських організацій, задіяних у формуванні соціально успішної особистості молодої 

людини, а також аналіз результатів застосування відповідних методів, спрямованих на 

з’ясування впливу хортингу на формування соціально успішної особистості учня старшого 

шкільного віку. 
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Методи дослідження. Для досягнення мети та реалізації завдань дослідження нами 

було використано комплекс різних психолого-педагогічних методів. Згідно з науковими 

висновками академіка С. Гончаренка, якими ми керувалися у процесі дослідження, методом є 

«спосіб пізнання реальності, що вивчається, який дає можливість розв’язати завдання і 

досягти мети пошукової діяльності» [5, c. 123]. 

У процесі дослідження нами застосовано теоретичні й емпіричні методи. В якості 

теоретичних методів було обрано аналіз психолого-педагогічної літератури для уточнення 

сутності базових понять дослідження «соціальна успішність», «соціально успішна 

особистість старшокласника», а також порівняння й узагальнення даних, отриманих під час 

роботи із педагогічними колективами та старшокласниками закладів загальної середньої 

освіти.  

Дослідженням було охоплено 56 педагогів і 325 старшокласників із м. Києва, 

Київської, Житомирської, Миколаївської, Тернопільської і Вінницької областей. 

Емпіричними методами стали інтерв’ювання, бліц-опитування, метод незакінчених речень. 

За допомогою усіх зазначених методів було з’ясовано роль громадських організацій 

хортингу у формуванні соціально успішної особистості старшокласника. 

Результати дослідження. Дослідження сучасних вітчизняних і зарубіжних наукових 

джерел, присвячених феномену соціальної успішності, дозволило отримати наступні 

результати. Поняття «соціальна успішність» складає предмет вивчення як філософської і 

соціологічної, так і психолого-педагогічної науки, однак на сьогодні особливості 

теоретичних концепцій зумовили різнобічні тлумачення цього терміну: соціальна успішність 

розглядається як внутрішній стан особистості, що досягається за допомогою регулярної 

концентрації на своїх ключових бажаннях і активних діях щодо їх втілення [14]; деякі вчені 

вважають її неодноразово верифікованим досвідом [11]; в інших науковців вона подається 

динамічною соціально-психологічною характеристикою особистості, яка передбачає 

соціально визнані досягнення, спрямованість на успіх, власне задоволення процесом і 

результатами власного життя [10].  

Оскільки, як було зазначено вище, нашою цільовою групою у формуванні соціально 

успішної особистості є старшокласники закладів загальної середньої освіти, ми вважали за 

необхідне отримати від учнів і їхніх педагогів визначення соціальної успішності за методом 

незакінчених речень. Результати засвідчили, що для старшокласників соціальна успішність є: 
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задоволенням собою; підтримкою родини і друзів; гарною кар’єрою, улюбленою роботою. 

Отже, на думку учнів старшого шкільного віку, соціальна успішність особистості більшою 

мірою залежить від неї самої, від її власних ідеалів, мотивів і дій і меншою мірою – від її 

оточення.  

Отримані дані опитування педагогів старших класів закладів загальної середньої 

освіти продемонстрували, що соціальна успішність розуміється ними як визнання людини 

іншими; самореалізація; матеріальна незалежність; здатність впливати на інших; високий 

статус у суспільстві. Зазначимо, що метод незакінчених речень дозволив отримати відповіді, 

які свідчили про зв’язок соціальної успішності з особистісним щастям, професійними 

категоріями, соціальними стосунками. 

З огляду на розмаїття теоретичних підходів до визначення соціальної успішності та 

тлумачень цього терміну старшокласниками і педагогами закладів загальної середньої 

освіти, вважаємо за необхідне уточнити поняття «соціальна успішність». У контексті нашого 

дослідження ми розглядаємо соціальну успішність як один із соціальних параметрів людини, 

що являє собою стійкий, заснований на позитивному мисленні і способі життя стан 

особистості, який відображає її включеність у систему соціальних зв’язків і взаємин та 

сприяє її ефективній соціалізації і досягненню нею соціально значущих статусів. 

За результатами теоретичного аналізу зазначеного феномену й отриманих емпіричних 

даних, соціальна успішність особистості передбачає наявність в неї певних функціональних 

якостей, знань, досвіду й дій та є доцільною для формування у школярів: «стан соціальної 

успішності є важливим на усіх етапах життя людини, однак особливого значення він набуває 

у шкільному віці, позаяк насиченість шкільного життя оціннісними атрибутами справляє 

істотний вплив на самоактуалізацію потенційних можливостей зростаючої особистості як у 

позитивному, так і у негативному напрямах» [7, c. 106]. На нашу думку, серед представників 

молодого покоління саме старшокласники закладів загальної середньої освіти є тією 

цільовою групою, для якою формування соціально успішної особистості набуває особливої 

актуальності. 

Нами було враховано дані психологів [3; 4; 8], на основі яких стверджується, що у 

старшому шкільному віці у школярів складається стійке уявлення про навколишній світ і 

суспільство, його цінності та йде активний пошук шляхів самоствердження і способів 

самореалізації. У 15–17 років «головним новоутворенням є відкриття власного Я, розвиток 
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рефлексії, усвідомлення власної індивідуальності та її ознак, поява життєвого плану, 

настанова на свідому побудову власного життя. Значної ваги … набуває усвідомлення … тих 

якостей навколишніх людей і своїх власних, які впливають на людські взаємини» [9, с. 77]. 

При цьому учні старшого шкільного віку виявляють самостійність і стійкість суджень про 

моральні норми, що регулюють стосунки. Емоційно-моральні взаємини все тісніше 

пов’язуються із самосвідомістю і вольовою саморегуляцією поведінки. На високому рівні 

спостерігається самоактивність у всіх ситуаціях діяльності і спілкування.  

Відповідно до викладеного вище зазначимо, що старший шкільний вік є сенситивним 

до формування соціальної успішності. У цей віковий період формування знань і вмінь, 

необхідних соціально успішній особистості, сприятиме становленню світогляду школяра, 

допоможе учневі усвідомити й оцінити власні переваги й недоліки, набути впевненості в собі 

та відчути свою значущість для інших, адекватно ставитися до оцінок оточуючих, сформує в 

нього суспільно спрямовану мотивацію, завдяки чому соціальна успішність зможе стати для 

учня орієнтиром, з яким він розпочне доросле життя. Як зазначають американські 

дослідники, «неодмінною передумовою виникнення в учнів мотивації до соціально успішної 

діяльності в майбутньому та досягнення ними певних практичних успішних результатів є 

співпричетність їх до процесу навчання, коли учні і вчителі стають рівноцінними партнерами 

у процесі оволодіння певними знаннями й навичками, а учням відводиться більш активна 

роль» [25, c. 20]. Аналогічної думки щодо важливості у вихованні старшокласників 

принципів партнерства дотримуються й інші американські вчені, наголошуючи, що 

«демократична співпраця із вчителями й однолітками на рівноправних засадах дозволяє 

розвивати у старшокласників схильність до аналізу і критичне мислення, сприяє більш 

змістовним стосункам у навчальному середовищі та, зрештою, допомагає їм досягнути 

соціально значущих цілей і стати соціально успішними особистостями» [24, c. 17].  

Отже, старшокласники більш активно, на відміну від учнів інших вікових категорій, 

засвоюють соціальний досвід, прагнуть до самореалізації та залучення до різних форм 

соціальної діяльності. Отже, враховуючи соціально-психологічні особливості учнів старшого 

шкільного віку, уточнімо «соціально успішну особистість старшокласника» як таку, що має 

базові знання щодо феномену соціальної успішності й усвідомлення її як власної цінності, 

характеризується активною життєвою позицією, прагненням до пізнання і бажанням впливу 

на соціальні процеси, вміннями й навичками виконувати різноманітні соціальні ролі, 
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визначається здатністю до саморозвитку й соціальної активності. 

Результати рефлексії щодо тлумачення ключових дефініцій проблемного поля 

формування соціально успішної особистості старшокласника та вторинного аналізу 

вітчизняного й зарубіжного досвіду з дотичної проблематики і сучасної виховної практики 

дозволили дійти висновків, що до процесу формування соціально успішної особистості 

старшокласника закладам загальної середньої освіти доцільно залучати соціальних партнерів 

з метою максимального сприяння духовному і фізичному розвитку молоді, створення 

оптимальних умов для формування її моральної культури та запобігання асоціальним 

проявам в учнівському середовищі. Цілеспрямоване включення учнів у систему позитивних 

суспільних взаємин покращує їхнє ставлення до навчальної, трудової, культурно-творчої 

активності, поліпшує характер поведінки та загалом позитивно впливає на всю систему 

вчинків у школі й поза нею. Наслідком стає збільшення соціального простору 

старшокласників, у якому встановлюються певні рівні взаємин з дорослими й однолітками, 

відповідальна поведінка учнів по відношенню до себе й до інших членів суспільства, 

соціальна адаптація підростаючого покоління. За свідченнями представників адміністрацій 

громадсько-активних шкіл, така діяльність забезпечується передусім партнерськими 

стосунками закладу освіти із громадськими організаціями. Важливість такої співпраці 

відзначають зарубіжні дослідники: «Педагоги й науковці усвідомлюють, що сьогодення 

актуалізує перед системою освіти виклики, які не мають аналогів у досвіді минулих років і 

вирішення яких потребує розширення меж педагогічної взаємодії, залучаючи до числа 

суб’єктів освітнього процесу не лише батьків здобувачів освіти, а й широку мережу 

громадських організацій, дотичних до проблем виховання підростаючих поколінь» [18, 

c. 184]. 

На сьогодні роль громадських організацій у побудові громадянського суспільства 

підкреслюється всіма розвиненими демократичними країнами. Англійські вчені визнають їх 

ключовими суб’єктами розвитку держави, гуманітарних дій, захисту прав людини й 

навколишнього середовища та зазначають їх помітний вплив на процес виховання 

підростаючого покоління, зокрема, «становлення екологічної культури молоді, збереження і 

пропаганди національної ідентичності, соціальної активності юнаків, правового вирішення 

конфліктів, надання інформації щодо гострих для молодої частини суспільства питань» [20, 

c. 32].  
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Враховуючи соціально-педагогічний сенс такої діяльності, провідні вітчизняні 

науковці вважають громадські організації сприятливим середовищем реалізації прав 

підростаючої особистості на участь у житті суспільства й наголошують, що «сучасна 

громадська організація прагне до гармонійного взаємопроникнення особистісного і 

соціального. У цьому випадку серед завдань об’єднання виступають: формування 

відповідальності кожного за себе, інших, справу; усвідомлення членами організації 

значущості для суспільства, держави тієї справи, до якої вони долучилися; навчання 

приймати соціально цінні рішення, вміти домовлятися і знаходити компроміси; формування 

у лідерів таких якостей, що допомагатимуть одноліткам розкритися як особистості, 

самореалізуватися» [16, с. 281]. Такими якостями, на думку американських дослідників [21], 

є енергійність, порядність, організованість, гнучкість, терпимість, тактовність, 

стресостійкість. Окрім того, вчені акцентують увагу на тому, що, як лідери громадських 

організацій, так і їхні рядові учасники повинні бути вмотивованими, вміти бачити 

перспективу, мати критичне мислення і моральні цінності, а також гарні навички тайм-

менеджменту й роботи з представниками різних шарів суспільства.  

Громадські організації України мають значний ресурсний потенціал та практичний 

досвід для реалізації різного роду важливих для всього нашого суспільства, зокрема 

молодого покоління, завдань. Жіночі, молодіжні, дитячі, ветеранські, ґендерні, наукові, 

технічні, культурно-просвітницькі, фізкультурно-спортивні й військово-патріотичні 

громадські організації, які активно залучають до своєї діяльності школярів, мають різні 

назви: організація, об’єднання, спілка, товариство, клуб, гурток, рада, фонд, асоціація тощо. 

Саме тому ми вважали за необхідне встановити за допомогою бліц-опитування, чи беруть 

старшокласники експериментальних закладів загальної середньої освіти участь у діяльності 

певної громадської організації. За одержаними результатами, більше половини опитаних 

(52 %) періодично задіяні у заходах тієї чи іншої громадської організації, проте активними 

членами є лише 14 % учнів, натомість 34 % старшокласників не брали участі взагалі. 

Отримані дані свідчать про необхідність збільшення активності учнів старшого шкільного 

віку у діяльності громадських організацій. 

Португальські вчені вважають, що в будь-якій країні, з-поміж великої кількості різних 

за спрямуванням громадських організацій, найбільший вплив на формування молодої 

особистості справляють саме ті, що взяли за основу своєї діяльності розвиток не лише 
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духовного, але й фізичного начала; саме спорт, на думку дослідників, є «унікальним 

інтерактивним простором, який забезпечує широку соціальну активність і сприяє 

формуванню сильних, вольових особистостей з високим рівнем самоконтролю й дисципліни 

та готовим досвідом соціальної успішності» [26, c. 42]. Висновки португальських 

дослідників підтверджують емпіричні дані, отримані нами під час аналізу шкільної 

документації та інтерв’ювання представників педагогічних колективів експериментальних 

закладів загальної середньої освіти. За результатами, серед різних громадських організацій 

(наукові, жіночі, ґендерні, технічні, військово-патріотичні, культурно-просвітницькі, 

фізкультурно-спортивні й ін.), що є партнерами закладів загальної середньої освіти й 

залучають до своєї діяльності школярів, саме громадські організації військово-патріотичного 

та фізкультурно-спортивного спрямування, як своєрідні центри самореалізації молоді, 

відіграють значну роль у вихованні сучасних учнів. Серед таких організацій громадські 

організації хортингу, які є водночас фізкультурно-спортивними й військово-патріотичними 

об’єднаннями, останнім часом особливо приваблюють молодь старшого шкільного віку, про 

що свідчить проведене бліц-опитування старшокласників. За його результатами, участь учнів 

у хортингу на 23 % більша порівняно з іншими громадськими організаціями військово-

патріотичного та фізкультурно-спортивного спрямування. 

Вважаємо вартим уваги, що така активність старшокласників у хортингу позитивно 

впливає не тільки на сучасні реалії життя і навчання учнів, але й на їхнє майбутнє, адже вся 

система хортингу спрямована на формування соціально успішної особистості. У своїй основі 

хортинг є «спеціально організованим навчально-тренувальним процесом всебічного 

розвитку людини, а його методика передбачає вдосконалення п’яти її основних фізичних 

якостей: сила, швидкість, витривалість, спритність, гнучкість» [6, с. 463]. Разом з тим 

переконані, що в наш час сприймати хортинг лише як національний вид спорту України 

означає звужувати його до рівня спортивної і бойової техніки та оминати увагою потужні 

можливості хортингу як загальної системи самовдосконалення особистості шляхом 

фізичного, психічного, інтелектуального й духовного виховання. Саме таку унікальність 

хортингу для розвитку сучасного учня підкреслюють у своїх наукових працях вітчизняні 

вчені [15]. Погоджуючись із дослідниками, зазначимо, що хортинг увібрав у себе найкращі 

зразки спортивних, духовних практик та елементів національної культури нашого народу, в 

ньому відроджуються ідеї бойових, оздоровчих, спортивних, культурних, військово-
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патріотичних традицій козаків, козаків-характерників зокрема.  

Створюючи «ситуації успіху», хортинг дозволяє за рахунок навіть одиничного 

переживання успіху докорінно змінити як психологічне самопочуття старшокласників, так і 

темп і конструктивізм їхньої соціальної діяльності, взаємин з оточуючими, розширити їхній 

соціальний досвід. Отже, виховання засобами хортингу передбачає розвиток у 

старшокласників таких необхідних для соціальної успішності якостей, як самовладання, 

чесність, товариськість, толерантність, наполегливість, доброзичливість, щирість, 

кмітливість, уважність, працелюбність, відповідальність і водночас ставить за мету 

формування емоційної культури й акторської майстерності, оскільки хортинг дозволяє не 

лише навчатися основам бойового мистецтва, але й удосконалюватися у напрямах 

гімнастики, акробатики, пластики та значно розширювати творчі можливості учнів, зокрема, 

під час соціальної практики або участі у соціальних проєктах. Пріоритет таких виховних 

методів діяльнісно-практичного характеру у роботі зі старшокласниками підкреслює 

дослідниця В. Шахрай, яка вважає, що саме завдяки ним учні можуть «глибше пізнавати 

життєві реалії, визначати свої життєві плани, розробляти проекти власної життєдіяльності і, 

таким чином, готуватись до самостійного життя у сучасному соціумі» [19, с. 71].  

Використання «ситуацій успіху» в хортингу можна розглядати як цілеспрямовану 

організацію таких соціально-педагогічних умов, за яких створюється можливість для 

особистості старшокласника досягати значно більших успіхів не лише в хортингу, але й у 

соціумі взагалі. Таким чином, «ситуації успіху» в хортингу стають своєрідним стартовим 

механізмом подальшого формування особистості старшокласника, його здатності до 

командної діяльності, його соціальної адаптованості, соціальної компетентності і соціальної 

успішності. 

Обговорення. Отже, формування соціально успішної особистості старшокласника є 

проблемою як актуальною для сучасної психолого-педагогічної науки, так і складною й 

неоднозначною для її практичного вирішення. Зауважимо, що у наш час бракує вітчизняних і 

зарубіжних психолого-педагогічних досліджень, які б розкривали роль хортингу у 

формуванні соціально успішної особистості старшокласника. Проте, деякі аспекти даного 

питання проаналізовано у наших попередніх працях, зокрема, розглянуто хортинг як сучасну 

національну систему формування готовності молоді до виживання у різних екстремальних 

ситуаціях сьогодення [14], окреслено переваги фізкультурно-спортивної діяльності у 
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хортингу як умови самопізнання і самозахисту школяра [12], висвітлено стратегічні 

орієнтири у сучасному вихованні учнів [13], а також виокремлено засадничі положення 

формування соціально успішної особистості старшокласника в системі загальної середньої 

освіти й зазначено важливість партнерської взаємодії закладів освіти із громадськими 

організаціями у контексті осмислення понять «успіх», «успішність» [7]. Контент-аналіз звітів 

експериментальних закладів загальної середньої освіти лабораторії фізичного розвитку та 

здорового способу життя Інституту проблем виховання НАПН України засвідчив великий 

життєтворчий потенціал хортингу для старшокласників: учні, задіяні у громадських 

організаціях хортингу, є більш адаптованими у середовищі однолітків і більш 

соціалізованими в цілому, прагнуть бути успішними та спроможні вирішувати різноманітні 

складні життєві завдання. 

Необхідність такої соціалізації поза межами школи для актуалізації життєвих 

цінностей учнів, перевірки їх моральних якостей, створення ситуацій соціального вибору на 

шляху до успіху відзначають польські вчені [23; 27], які, водночас, акцентують на тому, що 

це сприятиме попередженню й подоланню випадків деструктивної поведінки школярів. 

Суголосною є думка американських дослідників [24], які вважають, що соціально значуща 

фізкультурно-спортивна діяльність з використанням різноманітних «ситуацій успіху» 

набуває визначального значення у психологічному розвитку учнів старшого шкільного віку, 

оскільки таким чином молодь залучають до якісно нових взаємин із суспільством, 

акумулюючи її суспільну сутність. 

Інші представники польської науки [22] переконані, що в сучасних умовах соціальних 

змін у всьому світі, зокрема, в системі освіти, виховна робота з учнями можлива лише у 

постійній тісній співпраці педагогічної громадськості як з державними академічними 

установами, так і з недержавними громадськими організаціями, завдяки чому 

здійснюватимуться спільні виховні чи просвітницькі просоціальні проєкти, які 

відкриватимуть школярам можливості брати участь у цікавій і суспільно корисній діяльності, 

забезпечуватимуть їм громадське визнання й підтримку однолітків і дорослих та 

розширюватимуть сферу їх життєвого досвіду, що сприятиме формуванню мислення 

соціально успішної особистості і стане передумовою майбутніх успішних дій учнів у 

соціумі.  

На теренах нашої держави співпраця закладів загальної середньої освіти із 
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громадськими організаціями хортингу свідчить, що хортинг відкриває для старшокласників 

можливості для різнопланової діяльності, у якій формується їх соціальний досвід. Адже сама 

природа хортингу як виду спорту і бойового мистецтва з його прадавніми козацькими 

ідеалами сили й мужності, поваги до супротивника, дружби і взаємодопомоги володіє 

потужним впливом на становлення юної особистості: зміцнює характер, навчає долати 

труднощі, тримати «удари долі», переборювати власні слабкості, пізнавати себе, впевнено 

йти до мети й успіху. 

Таким чином, на сьогодні хортинг є ефективним засобом формування гармонійної, 

усебічно розвиненої, творчої, соціально успішної особистості. На важливості такого 

розвитку особистості учня акцентує увагу академік І. Бех: «Якщо школяр вправлятиметься у 

творчо-діяльнісній самостійності, то згодом він перенесе її й у побудову життєвих планів, 

доцільних способів спілкування, … у такого індивіда формується високозначущий мотив-

пристрасть до власного предметного здійснення й відповідні здібності» [1, с. 71]. 

Висновки. Виходячи з отриманих під час дослідження результатів, ми дійшли 

висновків щодо важливої ролі громадських організацій хортингу у формуванні соціально 

успішної особистості старшокласника, а, отже, необхідності активного залучення школярів 

до діяльності у цих громадських організаціях. Хортинг створює оптимальні умови для 

реалізації потреби старшокласника у соціальному визнанні, для засвоєння ним соціально 

значущих цінностей, набуття досвіду різних типів міжособистісних та міжгрупових взаємин. 

Зазначене складає основу для формування соціальної позиції старшокласника як 

самостійного, відповідального й соціально компетентного учасника соціальних перетворень, 

а також його соціальної успішності. Перспективність заявленої теми полягає у можливості 

подальших наукових досліджень впливу хортингу на формування в учнів старшого 

шкільного віку цінностей здорового способу життя як одного із чинників досягнення 

соціальної успішності, а також ролі хортингу у формуванні життєвої успішності 

старшокласників, успішної реалізації ними власних життєвих проєктів. 
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THE ROLE OF NON-GOVERNMENTAL ORGANIZATIONS OF HORTING IN 

THE FORMATION OF HIGH SCHOOL STUDENT’S SOCIALLY SUCCESSFUL 

PERSONALITY  

 

Abstract. The article is devoted to one of the topical problems of modern psychological and 

pedagogical theory and educational practice – formation of high school student’ socially successful 

personality in general secondary education institution.  

The tasks of the proposed work are to generalize data on the phenomenon of social success and 

activities of non-governmental organizations in education of the younger generation, as well as analysis of 

the results of the application of appropriate methods aimed at clarifying the role of non-governmental 

organizations of horting in the formation of high school student’ socially successful personality. In the 

process of research were used theoretical methods (analysis, comparison and generalization), empirical 

methods (interviewing, blitz survey, method of unfinished sentences). 

The author considers the phenomenon of social success and socio-psychological features of high 

school students and clarifies the essence of the concepts of «social success» and «high school students’ 

socially successful personality». The paper emphasizes the need for partnership relations of general 

secondary education institutions with non-governmental organizations, defines the role of non-governmental 

organizations in education of the younger generation. It is established that more than half of high school 

students of experimental institutions from time to time participate in the activities of a certain non-

governmental organization, and outlines the defining characteristics of horting as a general system of self-

improvement of the individual and found that the participation of students in non-governmental 

organizations of horting is greater than other non-governmental organizations of military-patriotic and 

physical culture and sports. 

The proposed study identifies the necessary qualities for the social success of the student’s 

personality, the development of which involves horting education, and highlights the features of the use of 

«success situations» in horting. Based on the results obtained, the researcher comes to conclusions about the 

important role of non-governmental organizations of horting in the formation of high school students’ 

socially successful personality. 

Key words: high school student, horting, non-governmental organization, socially successful 

personality, social success, «success situation». 
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